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Пресс-релиз
Церемония открытия холодильного склада, передачи оборудования, а также дегустации картофеля
Проект «Устойчивое развитие сельской местности в Узбекистане»
финансируется Европейским союзом и реализуется консорциумом

	Ноябрь 16, 2018

	Андижанская область, Олтинкульский район
Кооператив производителей картофеля 
«Innovatsion Agro Servis» 



Предисловие
С целью изменения подходов к производству и для повышения урожайности картофеля в Узбекистане, в рамках Проекта «Устойчивое развитие сельской местности в Узбекистане», при финансировании Европейского союза был инициирован пилотный проект по развитию цепочек добавленной стоимости картофелеводства в Андижанской и Наманганской областях.
Картофель является одной из популярных сельскохозяйственных культур в Узбекистане. При этом, объем производства картофеля недостаточен для охвата внутреннего рынка и поэтому на рынке представлены сорта картофеля, импортируемые из соседних стран. Одними из основных причин низкой урожайности и нестабильного производства являются ненадлежащая логистика при импорте семеного картофеля, недостаточный уровень знаний в дехканских хозяйствах, в частности в области борьбы с вредителями, а также не соблюдение технологических процессов хранения, что в свою очередь отрицательно влияет на качество и продолжительность сроков хранения производимой продукции.

Информация о мероприятии 
16 ноября планируется провести официальную церемонию открытия холодильного склада для демонстрации технологий правильного хранения продовольственного и семенного картофеля, построенного и оборудованного в рамках проекта «Устойчивое развитие сельской местности в Узбекистане», финансируемого Европейским союзом и реализуемого консорциумом при поддержке основного партнера Министерства экономики РУз, а также при участии кооператива производителей картофеля «Innovatsion Agro Servis». 
[bookmark: _GoBack]Церемонию откроют  Менеджер Кооператива, г-н Мурат Камилов, Посол Эдуардс Стипрайс, глава делегации Европейского Союза в Республике Узбекистан, а также заместитель начальника управления по структурным преобразованиям в сельском хозяйстве, г-жа Феруза Абдусаматова. На церемонии примут участие Чрезвычайный и Полномочный посол Франции, г-жа Виолен де Вильмор, Региональный координатор программ по Центральной Азии Германского общества по международному сотрудничеству (GIZ) г-н Торстен Брецина, Координатор проекта со стороны Французского агентства по развитию международного сотрудничества в области сельского хозяйства, продовольствия и развития сельской местности (ADECIA), представители посольств Италии  и Франции, а также Национальное бюро координации технического содействия Комиссии Европейского Союза в Узбекистане и Ассоциация производителей картофеля Узбекистана. В рамках открытия, кооперативу производителей картофеля будет официально передано прицепное оборудование для выкапывания картофеля, с целью ознакомить фермеров с новыми возможностями и технологиями в сельском хозяйстве. По окончанию церемонии участники проведут дегустацию новых сортов картофеля, выращенных в Узбекистане из семян, импортированных из Франции.  
Краткая информация о проекте 
Проект «Устойчивое развитие сельской местности в Узбекистане», финансируемый Европейским союзом, реализуется  Германским обществом по международному сотрудничеству (GIZ), Французским агентством по развитию международного сотрудничества в области сельского хозяйства, продовольствия и развития сельской местности (ADECIA), Ассоциацией животноводов Италии (AIA) и Центром по предпринимательству и развитию Болгарии (CEED). Свою деятельность проект начал в 2016 году, при содействии Министерства экономики Республики Узбекистан, которое  является основным партнером. Проект работает по таким направлениям, как развитие цепочки добавленной стоимости картофелеводства, садоводства и  животноводства и реализует мероприятия в Сырдарьинской, Кашкадарьинской, Джизакской областях, а также в Ферганской долине. Также, проект работает над институциональным развитием и совершенствованием потенциала областных и местных органов власти по направлению планирования регионального развития.

Цель и ход реализации
Основным реализатором проекта по направлению развитие цепочек добавленной стоимости картофелеводства в Андижанской и Наманганской областях является Французское агентство ADECIA. 
Мероприятия проекта в данном секторе направлены на:
· развитии системы защиты растений и изучение передовой практики выращивания картофеля; 
· создании платформы для изучения сортов, приспособленных к посадке; 
· демонстрацию технологий сбора и хранения картофеля;
· расширении доступа к рынку.
В сотрудничестве с Андижанским региональным отделением Научно-исследовательского института овощеводства, картофелеводства и бахчевых культур и Андижанский сельскохозяйственным институтом в рамках проекта созданы 4 демонстрационных участка с целью апробации новых сортов картофеля. Один демонстрационный участок создан на базе  НИИ овощеводства, картофелеводства и бахчевых культур, а три участка на базе трех частных фермерских хозяйств в Джалакудукском и Булокбошинском районах в Андижанской области и в Янгикурганском районе Наманганской области. 
Также в рамках проекта инициировано создание кооператива производителей картофеля «Innovatsion Agro Servis» и в 2018 году совместно начато строительство и оборудование холодильного склада на 100 тонн для хранения картофеля и его семян.
В период с 2017 по настоящее время, было закуплено и посажено в общей сложности 19,5 тонн семян картофеля 7 сортов, импортированных из Франции. При этом, на протяжении всего периода реализации международными экспертами проводятся тренинги по подготовке почвы, удобрении и борьбе с вредителями, а также обучение технологиям сбора, хранения и обработки картофеля.

За дополнительной информацией, либо по вопросу получения интервью с экспертами  проекта просим обращаться к  сотрудникам GIZ: 

Ойдин Саттаров, координатор сектора, моб. +99893 388 89 23
Рано Исламбекова, специалист по связям с общественностью моб. +99891 164 02 27
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