ПРЕСС-РЕЛИЗ
по панельной сессии № 1: «Новый этап узбекско-российского межрегионального сотрудничества: проекты и кластеры»


[bookmark: _GoBack]В рамках первого I Первого форума межрегионального сотрудничества между Республикой Узбекистан и Российской Федерацией проведена панельная сессия на тему: «Новый этап узбекско-российского межрегионального сотрудничества: проекты и кластеры», в котором с российской стороны приняли участие представители Министерства экономического развития Российской Федерации, органов исполнительной власти Алтайского края, Ивановской и Оренбургской областей, а также бизнес сообщества этих и других регионов, включая крупных производственных компаний.
С узбекской стороны на данном мероприятии также приняли участие заместители хокимов Ферганской и Сырдарьинской областей, представители деловых кругов и хозяйственных объединений.
На панельной сессии с российской стороны выступили 
с презентациями врио министра экономического развития Алтайского края, начальник отдела Министерства экономического развития Российской Федерации, президент компании «ТехноНИКОЛЬ», генеральный директор ООО «ПК «Промтрактор» и представитель особой экономической зоны «ЛОТОС».
С узбекской стороны выступили первый заместитель хокима Ферганской области, заместитель хокима Сырдарьинской области, заместитель директора института прогнозирования и макроэкономических исследований и директор ООО «Zomin Pharm», которые подробно рассказали проводимых работах в рамках межрегионального сотрудничества между Узбекистаном и Россией.
В ходе этого мероприятия были обсуждены перспективы развития потенциала свободных экономических зон, промышленных кластеров и межрегионального сотрудничества в различных сферах экономики. 
Так, в своем докладе врио министра экономического развития Алтайского края Анатолий Нагорнов, о необходимости установления долгосрочного и прямого диалога между регионами стран для налаживания межрегиональной кооперации и реализации совместных проектов.
Кроме того, в рамках этой сессии с узбекской стороны выступили со своими докладами заместители хокимов Ферганской и Сырдарьинской областей, которые рассказали участникам о перспективах развития потенциала свободных экономических зон путем реализации взаимных инвестиционных проектов и углубления торгово-экономического сотрудничества, а также перспективах применения кластерного метода в промышленном секторе Узбекистана.
Значимым событием данной панельной сессии стало подписание Соглашения о сотрудничестве между Министерством экономики Республики Узбекистан и Ассоциацией кластеров и технопарков России, целью которого является развитие на территориях стран промышленных технопарков и кластеров, обеспечение благоприятных условий, способствующих привлечению инвестиций в промышленные и научно-технические секторы экономики.
В рамках данного соглашения стороны договорились об организации сотрудничества по таким направлениям как развитие научно-технического и инновационного потенциала, повышение инвестиционной привлекательности, 
а также развитие и укрепление межрегиональных и международных связей между Российской Федерацией и Республикой Узбекистан в сфере научно-технического развития и промышленной кооперации.
Проведение в дальнейшем такого формата мероприятий, не только на республиканском, но и на межрегиональном уровне, несомненно, будет способствовать развитию и укреплению межрегиональных связей. 
