ПРЕСС-РЕЛИЗ 
ПО ПРАКТИЧЕСКОМУ СЕМИНАРУ «АГРОПРОМЫШЛЕННЫЙ КОМПЛЕКС: ТОЧКИ РОСТА ДЛЯ РАЗВИТИЯ КООПЕРАЦИИ»

В настоящем практическом семинаре приняли участие более 200 российских представителей из числа представителей Правительства, министерств и ведомств Российской Федерации и областей, губернаторы областей, а также представители деловых кругов, руководители ведущих компаний Российской Федерации.
[bookmark: _GoBack]Генеральные директора и представители таких ведущих российских компаний как «ПЕГАЗ», Оптово-распределительный центр «Зур базар», «Группа компаний «АгроХимПром»», «РостАгроСервис», «Торговый дом «Велес»», Агрокомплекс «Чурилово», «Коммерческие автомобили - Группа ГАЗ», «X5 Retail Group», «КЗ «Ростсельмаш», СХП «Югроспром», «Энергосила», «ТДЛ Текстиль», «Челябинский компрессорный завод», «Тейковский хлопчатобумажный комбинат», «РосАгроМаркет» и др.
Также в работе практического семинара приняли участие представители министерств, ведомств и отечественные предприятия, по производству, переработке и поставке сельскохозяйственной продукции из всех регионов республики. 
Сельское хозяйство Узбекистана отличается тем, что она многогранна, на благодатной земле выращиваются хлопок, зерно-колосовые, бахчи, плоды, виноград и другие сельскохозяйственные культуры. Почвенно-климатические условия Узбекистана благоприятны для производства широкого спектра плодовоовощных культур с высоким качеством и превосходными вкусовыми параметрами, существенно превосходящими аналогичную продукцию из других регионов мира.
Дары нашей земли радуют не только жителей страны, но и далеко за её пределами. Фрукты, овощи и другие сельскохозяйственные продукты имеют свой «бренд», они занимают достойное место и в рынке Российской Федерации.  
Прошедший практический семинар в рамках межгосударственного Форума послужил площадкой для общения и обсуждения совместных планов по развитию и укреплению торгово-экономических отношений двух стран, ознакомления потенциалом двух стран в агропромышленной отрасли, в частности в сфере сельскохозяйственной кооперации, установление долгосрочных, перспективных и взаимовыгодных отношений между представителями деловых кругов агропромышленного сектора двух стран. 
В рамках форума в выставочных павильонах были организованы выставки на темы «Перспективные направления развития межрегионального сотрудничества между субъектами Республики Узбекистан и Российской Федерации» также будут представлены производимые в Узбекистане свежие, сушёные и переработанные фрукты, овощи, бахчевые и бобовые культуры, а также специи. 
В целях налаживания кооперационных связей между местными производителями и зарубежными участниками, в павильонах НВК «Узэкспоцентр» работали «переговорные зоны», где поставщики смогли провести прямые переговоры с представителями зарубежных торговых компаний, в частности со специалистами, принимающими решения о закупках.
Вместе с тем, для зарубежных участников форума организуется специальный тур на предприятия по производству и переработке сельскохозяйственной продукции. 
