ПРЕСС-РЕЛИЗ
по Питч-сессиям презентаций российских компаний по отраслям

В рамках первого I Форума межрегионального сотрудничества между Республикой Узбекистан и Российской Федерацией также была организована Питч-сессии презентаций российских компаний для узбекского бизнеса, организованный Российским экспортным центром.
Целью данного мероприятия являлось предоставление возможности для ведущих российских компаний максимально эффективно донести представителям бизнеса Узбекистана информацию об организации, продукте, конкурентном преимуществе получить замечания и рекомендации от экспертов, а также поделиться опытом и установить тесные связи для дальнейшего взаимовыгодного сотрудничества.
Мероприятие было организовано параллельно на двух малых секциях, разделенных по таким тематикам, как машиностроение и энергетика, а также транспорт и IT соответственно.
В первой секции этого мероприятия выступили представители компаний АО «РОТЕК», Ракурс-Инжиниринг, ООО «Интер РАО-инжиниринг», 
ООО «УК «Группа ГМС» ООО «УК «Канекс-технологии», 
НАО «Нипигормаш», АО «Горные машины», ЗАО «Спецтехномаш», 
ООО «Крановые технологии», ООО Торговый дом «Южно-Уральский Весовой Завод», ООО «ПК «ЧАЗ», Технониколь и Николь-ПАК.
[bookmark: _GoBack]Во второй секции выступили представители компаний АО «Синара-Транспортные Машины», ООО «Русское техническое общество», Надземная транспортная система «Стрела», ГК «Спецтяжавтотранс», «Новый Диск – Трейд», «Альтарикс», ООО «Логрокон», ООО «ДМТЕЛ–СЕРВИС», ITPS ООО «Парма-Телеком», ООО «Екассир», FerMa (электронная торговая платформа сельскохозяйственного экспорта Узбекистана), ООО «Геоскан», Ассоциации предприятий мебельной и деревообрабатывающей промышленности России. 
По итогам презентаций, представители российских и узбекских компаний имели возможность более детально обсудить интересующие их вопросы на бизнес площадке «Биржа контактов», организованной в рамках Форума.
