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Информация о работе, проделанной в 2018 году в рамках
программы «Обод кишлок» («Благоустроенное село»)

В сельской местности проживает почти половина населения нашей страны, где сосредоточены значительные демографические, трудовые и экономические ресурсы. Вместе с тем для сельчан не созданы все необходимые условия, не уделяется должное внимание повышению их уровня и качества жизни. В частности, не в полной мере обеспечиваются жилищно-бытовые условия дехкан и фермеров.
Для кардинального изменения ситуации и повышения уровня жизни сельского населения принята программа «Обод кишлок» («Благоустроенное село»), направленная ​​на реализацию крупномасштабных строительных и созидательных работ в сельских районах страны, определены приоритетные задания и источники финансирования.
Кроме того, была создана Республиканская комиссия и региональные штабы для координации и контроля осуществляемой работы.
В рамках Программы в 2018 году планируется радикально обновить образ 416 сел страны, улучшить условия жизни населения и развить инфраструктуру.
В частности, в рамках программы в 2018 году намечено проведение следующих строительных и благоустроительных работ:
- ремонт 132,4 тыс. индивидуальных и 1227 многоэтажных домов и благоустройство прилегающей территории;
- строительство и ремонт 2064 км водопроводных сетей;
- модернизация 3993 км электрических сетей и 2391 трансформаторного пункта;
- ремонт 417 км газовых сетей и 1086 км газораспределительных пунктов, обеспечение населения 48 000 газовых баллонов;
- ремонт 928 социальных объектов;
- строительство и ремонт 2120 объектов рыночной инфраструктуры;
- приобретение 340 современных автобусов, строительство 341 автобусной остановки.
В частности, для этих целей предусмотрено освоение денежных средств в размере около 4 трлн сумов. За отчетный период на строительство и благоустройство выделено 1,730 трлн сум., из них 398 млрд сум. (25%) выделено непосредственно из местного бюджета.
Кроме того, для финансирования программы при хокимиятах были созданы фонды «Обод кишлок», из республиканского бюджета выделено 542 млрд сумов. Также для этой цели планируется привлечение средств из международных финансовых институтов, в этом направлении ведутся переговоры.
По предварительным расчетам, на ремонт жилья было выделено 796 млрд сум. За отчетный период было отремонтировано 79,6 тыс. индивидуальных домов и 502 многоквартирных дома на сумму 470,6 млрд сумов.
В рамках программы особое внимание уделяется улучшению системы питьевого водоснабжения, намечен ремонт 2 тыс. км сетей питьевого водоснабжения и 17,9 тыс. сточных вод, для этих работ выделено 334,3 млрд сумов.
В целях улучшения энергоснабжения предусматривается модернизация и реконструкция 3971 км низковольтных сетей и 2384 трансформаторных пунктов.
В настоящее время были реконструированы и модернизированы 3506 км устаревших электрических сетей и 2164 трансформаторных пункта, а также заменены более 6 тыс. деревянных опор на железобетонные, для этих работ было направлено более 125,6 млрд сумов.
Кроме того, реализованы меры по улучшению обеспечения населения села природным и сжиженным газом. В частности, запланированы ремонтные работы и техническая проверка 1351 газораспределительного пункта. Для этих целей компания «Узтрансгаз» выделила средства в размере 27,6 млрд сумов. 
На сегодняшний день в рамках программы отремонтировано 674 км газопроводов, продиагностировано 352 км газопроводов и проведен технический контроль 1720 газораспределительных пунктов.
Кроме того, на сегодняшний день сельскому населению поставлено 55 тыс. газовых баллонов (запланированно 48 тыс.). 
Также намечен ремонт 2589 км сельских дорог, в том числе капитальный ремонт 5 км и текущий ремонт 2584 км дорог. На сегодняшний день на 186,4 млрд сум. отремонтировано 1469 км дорог.
Развитие социальной инфраструктуры в сельской местности является неотъемлемой частью программы «Обод кишлок». Основное внимание уделяется ремонту детских садов, школ и больниц, укреплению их материально-технической базы и повышению качества услуг.
[bookmark: _GoBack]Согласно программе занятости, в 2018 году предусмотрено временное трудоустройство 296 тыс. человек. Для этого намечено выделить денежные средства из Фонда общественных работы при Министерстве занятости и трудовых отношений в размере 714 млрд сум. 
В соответствии с поручением Президента Республики Узбекистан был подготовлен проект программы «Обод кишлок» на 2019 год.
