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Программа урбанизации: цели, задачи и ожидаемые результаты

15 февраля 2019 г.

В Узбекистане, в рамках реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям, все шире используются новые инструменты и механизмы, обеспечивающие высокие темпы экономического роста страны с учетом мировой практики, к числу которых можно отнести переход к активной государственной политике урбанизации.
За годы независимости в Узбекистане проделана определенная работа по развитию городов. Доля городского населения возросла с 40,3% в 1991 году до 50,6% в 2018 году, увеличившаяся, в основном, за счет административных преобразований сельских населенных пунктов в городские поселки (2009г.).
Вместе с тем в процессе урбанизации наблюдается ряд проблем:
- в системе мировых координат уровень урбанизации остается относительно низким. Согласно международному рейтингу ООН (отчет за 2018 г.), Узбекистан по уровню урбанизации занял 155-е место среди 233-х стран мира, при этом данный показатель в мире в среднем составил 55,3%;
- за последние 10 лет (2009–2018) наблюдается тенденция к снижению уровня урбанизации с 51,7% до 50,6%;
- с 2012 года по настоящее время численность городов (119 единиц) не изменилась, в них проживает 10,1 млн. Из них 24,2% проживает в г. Ташкенте.
- большинство малых городов и городских поселений организованы административным решением, и они не в полной мере отвечают градостроительным требованиям. По существу, население, занимаясь в основном сельскохозяйственным трудом, ведет типичный сельский образ жизни и др.
В целях преодоления имеющихся диспропорций и системных проблем, усиленной активизации процессов урбанизации как нового фактора обеспечения устойчивого развития, Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев в своем послании Олий Мажлису 28 декабря 2018 года поставил стратегическую цель – довести уровень урбанизации в стране до 60,0% к 2030 году.
Для решения поставленной цели Президентом принят Указ «О мерах по коренному совершенствованию процессов урбанизации» (10 январь 2019г.), предусматривающий основные направления и комплекс мер по целенаправленному государственному регулированию урбанизации и комплексному развитию городов страны.
Согласно данному Указу в целях реализации единой государственной политики в сфере регулирования урбанизации при Министерстве экономики и промышленности Республики Узбекистан было организовано Агентство урбанизации.
Следует отметить конкретные механизмы и инструменты реализации политики урбанизации. Прежде всего, это формирование необходимой законодательно-правовой базы путем разработки новых и поправки действующих законодательных актов, в т.ч. Земельного, Градостроительного и Жилищного кодексов, Закона «О приватизации земельных участков несельскохозяйственного назначения» и др.
Учитывая социально-политическую значимость и определенную сложность организации процессов приватизации земельных участков, была создана Рабочая группа из специалистов министерств и ведомств, которой возложена задача до 1 июня 2019 года разработать пакет нормативно-правовых актов, регулирующий данный процесс, предоставить его на всенародное обсуждение и внести на утверждение правительством.
Согласно прогнозным оценкам ООН, к 2030 году доля городского населения в мире достигнет 60,4% против 55,3% в 2018 году. Относительно высокие темпы прироста городского населения будут наблюдаться и в развивающихся странах, где опережающий рост уровня урбанизации будет обусловлен, в основном, миграцией населения из села в город, естественным приростом городского населения.
Анализ и обобщение мировой практики регулирования процессов урбанизации показали, что целенаправленная политика урбанизации в Японии, Республике Корея, Сингапуре, Китае, Индии и др., была обусловлена активной индустриализацией, стимулированием комплексного развития городов, эффективным использованием имеющегося потенциала, последовательным повышением благосостояния населения, созданием постоянных и устойчивых рабочих мест, проведением земельной реформы и созданием рынка земельных участков. Во многих странах мира наблюдается устойчивая тенденция к урбанизации, выступающая важным фактором стимулирования экономического роста и социального прогресса.
Результаты проведенных научных исследований подтвердили, что повышение уровня урбанизации на 1,0% обеспечило рост валового внутреннего продукта на душу населения в Китае на 10,%, в Индии – на 13,0%.
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